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Einleitung  
 
Als Obmann und Obmann Stellvertreter des Gemeinde 
Dienstleistungsverbandes Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben (GDA) freuen wir uns über 
Ihr Interesse an der Zusammenarbeit mit dem GDA. Wir 
haben wieder unsere Aktionen in übersichtlicher Form 
zusammengefasst und möchten gemeinsam mit Ihnen 
als Umweltexpertinnen und Umweltexperten in den 
Gemeinden viele Umweltaktionen durchführen. 
Der Gemeinde Dienstleistungsverband Region 
Amstetten für Umweltschutz und Abgaben bietet Ihnen 
dazu eine Vielzahl von Unterstützungen sowohl 
inhaltlich, als auch mit Materialien an. Blättern Sie 
einfach durch die kommenden Seiten und entnehmen 
Sie, dass für Ihre Gemeinde optimale Gesamtpaket.  
 

Für Detailauskünfte steht Ihnen das Team des Gemeinde 
Dienstleistungsverbandes gerne zur Verfügung. 
 

Mit umweltfreundlichen Grüßen 

Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten für 
Umweltschutz und Abgaben 

 

  

 

  
LAbg. Anton Kasser Bgm. Manuela Zebenholzer Bgm. Karl Huber  
(Obmann) (Obmann-Stellvertreterin)  (Obmann-Stellvertreter) 

 

Wir freuen uns auf die Zusammenarbeit, das Team des Gemeinde Dienstleistungsverbandes 
Region Amstetten für Umweltschutz und Abgaben. 

Wir sind Partner/Teilnehmer in folgenden Bereichen:  
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GDA 
 
Der Gemeinde Dienstleistungsverband Region 
Amstetten für Umweltschutz und Abgaben 
organisiert für seine 35 Mitgliedsgemeinden im 
westlichen Niederösterreich kommunale 
Dienstleistungen im Bereich Abfallwirtschaft, 
Energieeffizienz und Luftreinhaltung sowie grafisches 
Informationssystem. 

Abfallwirtschaft  
Im Bereich der Abfallwirtschaft wird für 34 Gemeinden ein Sammelsystem für die Abfälle aus 
Haushalten und Gewerbebetrieben durchgeführt. Es besteht ein Holsystem für Restabfall, 
Bioabfall, Altpapier sowie Kunststoff- und Metallverpackungen und werden regelmäßig direkt 
von den Haushalten abgeholt. Glasverpackungen können bei rund 400 dezentralen 
Sammelstellen – den „Recycling Platz’ln“ – abgegeben werden.  
Ergänzt wird dieses System durch die Sammlung von Problemstoffen in den Gemeinden bzw. 
durch Altstoff/Sammel/Service Zentren an insgesamt 22 Standorten in der Region Amstetten.  

Die Kosten der Müllentsorgung für obigen Leistungsrahmen betragen für einen 
durchschnittlichen Haushalt derzeit täglich 82 Cent.  
 
Als Teilbereich der Abfallwirtschaft betreibt der Gemeinde Dienstleistungsverband (GDA) das 
Entsorgungs|Service|Mostviertel (ESM) in Amstetten, wo der Umschlag aller Rest- und 
Sperrmüllmengen auf Transportcontainer für die Bahn durchgeführt wird. Neben dem 
Behältermanagement und der Wartung für Großcontainer wird am selben Standort auch ein 
Altstoff Service Zentrum betrieben und eine regionale Übernahmestelle für Elektroaltgeräte 
aus Gewerbebetrieben. 

Klima|Energie|Luftreinhaltung 
Die Erfassung der Energieverbräuche gemeindeeigener Gebäude und die Erstellung eines 
jährlichen Energieberichts zählen zu den zentralen Aufgaben eines Energiebeauftragten. 
Diese Aufgabe wird für die meisten Gemeinden durch den GDA übernommen. Neben der 
Tätigkeit im Bereich der Energiebuchhaltung zeigt sich der GDA auch für die Kontrolle der 
Heizungsüberprüfungen verantwortlich. Diese periodischen Kontrollen sind in der NÖ 
Bauordnung geregelt und werden für alle 35 Gemeinden durch den GDA eingefordert. In 
Summe sind dies rund 29.000 Heizungsanlagen in Privathaushalten und Betrieben.  

Neben gesetzlich geregelten Klimaschutzmaßnahmen wird der GDA auch seiner 
Vorbildfunktion gerecht, indem er mit allen 35 Mitgliedsgemeinden an den Programmen 
„Klima- und Energiemodellregionen“ (KEM) und „Klimawandel-Anpassungsmodellregionen“ 
(KLAR!) teilnimmt. Hier werden Projekte umgesetzt, die die Region schrittweise unabhängiger 
von fossiler Energie machen. Der Ausbau Erneuerbarer Energien, sowie Sanierungen werden 
unterstützt. Weitere Themenschwerpunkte sind Bewusstseinsbildung und Präventionsarbeit 
zu Extremereignissen wie Hitze, Starkregen oder Trinkwasserversorgung.  

GIS Mostviertel 
Digitale Katastermappen, Flächenwidmungspläne, Luftbilder, Grundstücksdatenbank sind 
Bereiche, die durch das GIS Mostviertel betreut werden. Dabei geht der GDA über die 
Grenzen des Bezirkes Amstetten hinaus und betreut insgesamt 47 Gemeinden. Durch einen 
gemeinsamen Datenankauf und eine Durchführung aller Arbeiten in einer Daten Cloud 
werden für die Mitgliedsgemeinden effiziente und kostensparende GIS-Strukturen zur 
Verfügung gestellt, die auch von Einsatzorganisationen gerne genützt werden.  



Aktionshandbuch für Gemeinde - UmweltexpertInnen  

 

Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten Seite 4 von 24 

Abgabeneinhebung 

• Einhebung der Grundsteuer, Kommunalsteuer für 31 Gemeinden 

• Hausbesitzabgaben (Kanal für 22 Gemeinden und Wasser für 19 Gemeinden) 

• Hausbesitzabgaben (Müllgebühren) für 34 Gemeinden 

• Einhebung der Tourismusabgaben (Nächtigungstaxen) 

• Einhebung der Hundeabgabe, Elternbeiträge, Vergnügungsabgabe etc. für div. Gemeinden 

• Erhebung der Kanal- und Wasserberechnungsflächen bei den Abgabepflichtigen 

• Homepageprojekt für 31 Verbandsgemeinden u. 5 Gemeinden aus Bezirk Melk u. Scheibbs 

• 4 Vorschreibungen der Hausbesitzabgaben jeweils zum Fälligkeitstermin 

Zeitplan/Leistung 
 

GDA App – Digitalisierung der Abfallwirtschaft 

Download: www.gda.gv.at/app       Aktionszeitraum: ganzjährig  

Sperrmüll 

Anmeldung: www.gda.gv.at/sperrmuell   
Sperrmüllservice Hausabholung      Aktionszeitraum: Termin Gemeinde  

Die neue digitale Abfallberaterin/Gelber Sack Automat/TAschenbecher 

Anmeldung: www.digitale-abfallberaterin     Aktionszeitraum: ganzjährig  

Frühjahrsputz  

Anmeldung: www.stopplittering.at                                           
Gemeinden melden sich an und legen Termin fest     Aktionszeitraum: Frühling  

Sauberhafte FESTE  

Anmeldung: www.anmeldung.sauberhaftefeste.at    Aktionszeitraum: ganzjährig 

So gut wie Neu! 

Anmeldung: www.sogutwieneu.at       Aktionszeitraum: ganzjährig  

Die EXPOgda - Umweltausstellung 

Anmeldung: www.gda.gv.at/expogda     Aktionszeitraum: Tourneeplan 

Schulstunden in Ihrer Gemeinde 

Anmeldung: www.gda.gv.at/infos-fuer-schulen     Aktionszeitraum: ganzjährig 

Alttextilien Abholung von Zuhause 

Anmeldung: ganzjährig       Aktionszeitraum: ganzjährig 

Grün- und Strauchschnitt 

Anmeldung: bis April       Aktionszeitraum: April bis Herbst  
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Die „GDA App“ – Digitalisierung der Abfallwirtschaft 
 
Wann wird nochmals der Restmüll von meiner Liegenschaft abgeholt? Papier war doch immer 
an einem Montag, oder…? Wo entsorge ich meine alten Reifen und wann hat eigentlich das 
nächste ASZ geöffnet? 

Diese und weitere Fragen stellen sich 
die BürgerInnen immer wieder aufs 
Neue. Hilfe zur Beantwortung gab bis 
jetzt nur der altbekannte, 
ausgedruckte Abfuhrplan, oder über 
die Jahre hinweg angesammeltes 
Wissen. Die Abfallwirtschaft, wie wir 
sie kennen und leben, steht aber mit 
der zunehmenden Digitalisierung vor 
einem bedeutenden Wandel. Diese 
Chance sieht und nutzt der GDA 
Amstetten und geht mithilfe der neu 
entwickelten „GDA-App“ neue Wege. 
Tagtäglich sehen wir, wie die 
fortschreitende Digitalisierung in 
vielen Bereichen Einzug hält und 
unser Leben um ein Vielfaches 
einfacher macht. Aus diesem Grund 
wollen wir als GDA, gemeinsam mit 
unseren Projektpartnern, auch einen weiteren Schritt in diese Richtung setzen und die 
Digitalisierung der Abfallwirtschaft vorantreiben. 

 
Ihr „smarter“ Abfuhrplan.  

Die Kernfunktionen der neuen App sind neben einem individualisierten Abholplan für jede 
Liegenschaft, welcher bequem in den eigenen Kalender exportiert oder auch beliebig oft 
gedruckt werden kann, noch weitere wichtige Anwendungen um eine effiziente 
Wertstoffwirtschaft zu gewährleisten. Durch die neue digitale Abfallberaterin wissen Sie ganz 
genau, welche Altstoffe wie und wo entsorgt werden müssen und leisten dabei einen 
wichtigen Beitrag zu einer nachhaltigen und effizienten Abfallwirtschaft. 

 

Fahr wohin du willst! 

Zusätzlich zu den genannten Funktionen bietet die neue „GDA APP“ die Möglichkeit das 
nächste und geöffnete Altstoffsammelzentrum schnell zu finden und gibt weitere wichtige 
Tipps und Informationen für eine saubere und zukunftsfitte Umwelt.  

Die neuen Abfuhrpläne können Sie jetzt bequem über die „GDA APP“ auf ihrem Smartphone 
abrufen. Die App finden Sie kostenlos zum Download unter www.gda.gv.at/app. 

 
Anmeldung: jederzeit                               Aktionszeitraum: ganzjährig  

Aktionskosten für die Gemeinde – Keine!  
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Sperrmüll 
 
Die Anmeldung wurde auf online Anmeldung 
umgestellt. Bitte veröffentlichen Sie nur mehr die 
neuen Sperrmüll- und Problemstoff-Informationen, 
sobald Sie diese von uns zugesendet bekommen. 
Dies erfolgt rechtzeitig vor Ihrem jeweiligen Termin 
in Ihrer Gemeinde. 

Anmeldungen sollten nur über die Online Anmeldung erfolgen. Gerne können Sie auch 
telefonische und persönliche Anmeldungen am Gemeindeamt entgegennehmen und diese 
über das Online-Tool des GDA erfassen. Die Anmeldung von Fax wurde bereits eingestellt. 

 
Für die wenigen Fälle die keinen Online-Zugang haben, ist es auch möglich die Anmeldung 
mit Brief an den GDA durchzuführen. 

 

Information zur Sperrmüll Aktion downloaden  
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MAgdaLENA – die digitale Abfallberaterin 
 
Detailfragen zur Abfallentsorgung? Unsere volldigitale 
Kollegin MAgdaLENA gibt Auskunft zu gewöhnlichen und 
außergewöhnlichen Entsorgungsfragen. Von A wie Aludeckel 
bis Z wie Zitronennetz. MAgdaLENA ist rund um die Uhr für 
Sie erreichbar! Sie kennt bereits Antworten für ca. 2.000 
Suchbegriffe, hat aber immer noch viel zu lernen – bitte um 
Verständnis, wenn sie noch nicht alle Fragen vollständig 
beantworten kann.  

Lernen Sie MAgdaLENA persönlich kennen unter 
https://gda.gv.at/digitale-abfallberaterin  
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Gelber Sack Automat auch in Ihrer Gemeinde? 
 

Als weitere Serviceleistung betreibt der GDA Amstetten zwei Gelbe 
Sack Automaten im Verbandsgebiet (in Amstetten - Jacob-Mayer-
Straße 1 und in Ennsdorf - Bushaltestelle in der Wiener Straße), wo 
Zusatz-Rollen gegen eine Servicegebühr von € 2,-- ausgegeben 
werden. Sie sind eine zusätzliche Dienstleistung des GDA Amstetten 
um den Bürger*innen das Abfalltrennen von Verpackungen aus 
Kunststoff und Metall zu erleichtern und flexibler zu machen, da sie 
rund um die Uhr – 24 Stunden, 365 Tage im Jahr – frei zugänglich 
sind. 

 

Wir sind nun auf der Suche nach geeigneten Standorten um weitere Gelbe Sack Automaten 
anzuschaffen und aufzustellen. Der Standort sollte zentral und gut erreichbar sein sowie 
folgende Anforderungen erfüllen: 

1. 24 h/365 Tage im Jahr frei zugänglich für die Bürger 
2. Stromversorgung  
3. Überdachung/Witterungsgeschützt 
4. Befestigtes/betoniertes Fundament  
5. Beleuchtung mit Bewegungsmelder  

Kosten betreffend Automatenankauf übernimmt der GDA. Etwaige Kosten für den Standort 
(befestigt, Stromversorgung/-kosten, witterungsgeschützt, Beleuchtung) sind, falls 
notwendig, von der Gemeinde zu tragen. 

Um eine die Ausgabe der Gelben Säcke unter Kontrolle zu halten und missbräuchliche 
Verwendung zu unterbinden, wird je eine Rolle, wie bei bestehenden Gelben Sack Automaten 
bei anderen Verbänden in NÖ üblich, gegen eine „Servicegebühr“ von € 2,-- an den Bürger 
abgegeben. (Ausgabe am Gemeindeamt bleibt nach wie vor kostenlos).  

Das Nachfüllen der Gelben Säcke (sowie das Entleeren der Münzen) ist von der Gemeinde am 
Ende eines Quartals durchzuführen. Sie erhält hierfür für jede ausgegebene Rolle das Entgelt 
entsprechend der Vereinbarung für die Ausgabe von 9er-Zusatzrollen am Gemeindeamt. 
Direkt am Gemeindeamt ausgegebenen Gelbe Sack Zusatzrollen von den Mitarbeitern bleiben 
für die Bürger weiterhin kostenlos. Die Aufwandsentschädigung wird vom GDA für die lfd. 
Wartung sowie ggf. etwaige Reparaturen an den Geräten verwendet. 

Sollten Sie Interesse an einem Gelben Sack Automaten in Ihrer Gemeinde haben, sowie ein 
geeigneter Standort vorhanden sein, bitten wir um Kontaktaufnahme für weiterführende 
Informationen unter: post@gda.gv.at oder 07475/53340-200 
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TAschenbecher 
…die umweltfreundliche Lösung für den 
Zigarettenabfall 

 
Zigarettenstummel gehören zu den am häufigsten 
weggeworfenen Abfallprodukte in der Natur, 
allerdings haben sie ein sehr geringes Volumen. 
Daher wird das achtlose Wegwerfen leider 
gesellschaftlich akzeptiert - und zählt als 
„Kavaliersdelikt“. 

Achtlos weggeworfene Zigarettenstummel sehen 
nicht nur unschön aus, sie sind für die Umwelt in hohem Maße schädlich. 
Ein Zigarettenstummel enthält 4.800 Chemikalien (davon sind 250 giftig und 
90 krebserregend). Nutz- und Wildtiere können dadurch vergiftet sowie die 
Bodenorganismen geschädigt werden. Durch das Regenwasser gelangen die 
Schadstoffe ins Grundwasser oder in Seen und Flüsse, schädigen die darin 
lebenden Tiere sowie Pflanzen - und landen dadurch sogar in der 
Nahrungskette. Auch Vergiftungen durch aufgelesene Zigarettenstummel bei 
Kindern und Tieren sind keine Seltenheit.  

Zigarettenfilter enthalten Mikroplastik. Die Stummel sind die am zweithäufigsten 
weggeworfenen Einwegartikel aus Plastik - noch vor den Plastiksackerln. 10 bis 15 Jahre 
dauert es, bis ein Zigarettenstummel auf natürlichem Weg abgebaut ist - in Salzwasser 
verrottet er sogar erst in ca. 100 Jahren.  

Ein Zigarettenstummel in einem Liter Wasser reicht aus, um die darin befindlichen Fische zu 
töten.  

Recyclingprodukt aus Niederösterreich 
Nicht nur die Idee kommt aus Niederösterreich - auch der TAschenbecher ist ein NÖ 
Regionalprodukt. Der Rohling für den TAschenbecher wird aus Altkunststoff (alten PET-
Flaschen) in Wr. Neustadt hergestellt. Die Rohlinge werden im nächsten Schritt an die 
Recycling Caritas in Pöchlarn geliefert, wo sie von Menschen mit Beeinträchtigung beklebt 
werden. 
So wird aus dem PET-Rohling der praktische TAschenbecher - der ideale Begleiter für alle 
umweltbewussten Raucherinnen und Raucher.  

Bestellung gerne auf unserem Webshop  

(solange der Vorrat reicht, danach Lieferzeit ca. 4 Wochen)  

Aktionskosten für die Gemeinde – Ja 
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Frühjahrsputz - Wir halten NÖ Sauber 
 
Diese Aktion richtet sich an die Bevölkerung und will auf 
die Problematik des achtlos weggeworfenen Abfalls 
aufmerksam machen. 

Die vom Land Niederösterreich und den NÖ 
Abfallverbänden im Jahr 2006 gestartete Aktion „Wir 
halten NÖ sauber" ist zur größten Umweltaktion im 
ganzen Land geworden. So werden jährlich von ca. 
68.000 Freiwilligen in rund 865 Aktionen über 250 
Tonnen Abfälle aller Art aus der Natur gesammelt.  

 

Wir laden ein mitzumachen! 

 

Mitmachen können Sie als Gemeinde oder 
auch als Vereine bzw. Privatinitiativen. 

Wir unterstützen die Aktion mit 
Sammelsäcken und Handschuhen für die 
Personen, die sammeln gehen.  

 

 

Mitmachen zahlt sich aus, den auch heuer gibt es wieder was zu gewinnen. Berichten Sie uns 
über die von Ihnen durchgeführte Aktion und dokumentieren Sie damit Ihr Engagement für 
ein sauberes NÖ! Unter "Berichte" funktioniert das ganz einfach. 

Laden Sie zusätzlich noch ein Foto von Ihrem Erfolg beim Müllsammeln bis Ende Mai hoch - 
und Sie können eines von 4 regionalen Paketen im Wert von 50,- Euro gewinnen. 

 

Bitte melden Sie sich rechtzeitig an, damit wir Ihnen diese Materialien noch zur Abholung 
bereitstellen können. Die Entsorgung der gesammelten Säcke aus dem Flurreinigungsbereich 
ist natürlich kostenlos beim GDA (ESM) möglich.  

 

 

Anmeldung: www.stopplittering.at               Aktionszeitraum: Frühling  

BürgerInnen/Gemeinden melden sich an unter Frühjahrsputz anmelden 

Aktionskosten für die Gemeinde – Keine! 
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Sauberhafte Feste 
 
Allen Vereinen die Ihre Vereinsfeste nach den 
Kriterien der „Sauberhaften Feste“ gestalten 
möchten, bietet der GDA die Möglichkeit sich 
online zu registrieren.  

Anmeldung.sauberhaftefeste.at 

Das Programm beinhaltet unter anderem Schwerpunkte zu regionaler und saisonaler 
Verpflegung, klimaschonender Mobilität, Barrierefreiheit und Kommunikation sowie zu 
Energie, Wasser & Sanitär. 

Das nachhaltige Engagement der niederösterreichischen VeranstalterInnen entspricht aber 
nicht nur dem aktuellen Zeitgeist, es ist auch messbar: Durch die Umsetzung unserer 
Mindeststandards verringert sich z.B. die durchschnittliche Abfallmenge von 20 Litern pro 
FestbesucherInnen auf knapp 0,25 Liter! 

 

Sichern Sie sich Ihr Startpaket! 

Registrierten Veranstalterinnen und Veranstaltern wird für ihr Sauberhaftes FEST und die 
Bewerbung vor Ort ein Starterpaket zur Verfügung gestellt (nach Verfügbarkeit, solange der 
Vorrat reicht). Dieses beinhalten Servietten, Serviertabletts, Schürzen und Kuchenboxen aus 
Karton! 

Weitere Maßnahmen für ein umweltbewusstes Fest erhalten Sie auch unter: 
https://www.greeneventsaustria.at/  

 

 
 

Alle Informationen zur Förderung finden Sie unter 
https://www.greeneventsaustria.at/ 

Anmeldung: Anmeldung.sauberhaftefeste.at                 Aktionszeitraum: ganzjährig  

Aktionskosten für die Gemeinde – Keine! 
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So gut wie Neu 
Wiederverwendung und 
Abfallvermeidung steht in NÖ an erster 
Stelle. Die NÖ Umweltverbände und 
das Land Niederösterreich starteten 
gemeinsam die neue Onlineplattform 
www.sogutwieneu.at.  
 

Die neue Plattform stellt eine einfache 
und schnelle Möglichkeit dar, 
gebrauchsfähige Güter zum Verkauf 

oder Tausch anzubieten. Vom Wohnzimmersofa über den DVD-Player bis hin zum 
Rasenmäher - auf der neuen Website kann alles angeboten werden, was daheim nicht mehr 
Platz hat, aber noch zu gebrauchen ist. Hauptsache es landet nicht unnötig im Abfall!  
Die neue Plattform steht nur privaten Anbietern zur Verfügung.  
 

Anmeldung: www.sogutwieneu.at                     Aktionszeitraum: ganzjährig  

Aktionskosten für die Gemeinde – Keine! 

SOO GUT wie NEU-BOX - ReUse-Projekt 
…zweites Leben für gebrauchsfähige Güter 

Unter dem Motto „Ned 
weghaun! Weitergeben“ 
startet das Land 
Niederösterreich gemeinsam 
mit den NÖ Umweltverbänden 
und den soogut-
Sozialmärkten ein Pilotprojekt um gebrauchten aber noch nicht 
ausgedienten Gegenständen ein neues Leben zu schenken. 

An ausgewählten Altstoffsammel- 
und Wertstoffzentren können 

Kinderspielzeug, Fahrräder, Sportgeräte oder auch kleinere 
Möbelstücke bei der gekennzeichnet „Soogut wie Neu-BOX“ 
abgegeben werden. Nach der Sammlung werden die Waren auf 
ihre Funktionsfähigkeit geprüft und aufbereitet, damit sie 
anschließend an zehn Standorten in NÖ preisgünstig wieder zum 
Verkauf stehen. 

An dem Projekt in den soogut-Sozialmärkten ist ein Second-
Hand-Bereich integriert. Dieser wird jetzt laufend um die Waren 
von der „Soogut wie Neu-BOX“ erweitert.  

In der Region Amstetten läuft das Projekt seit 2022 an 
2 Standorten – St. Valentin und Amstetten Ost – im Rahmen einer Pilotphase. Die Bürger 
nehmen das Angebot sehr gut an und die Qualität der bereitgestellten Altwaren ist sehr 
vielversprechend. 
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EXPOgda – Umweltausstellung 
 

Die EXPOgda ist auf den Weg zu Ihnen! 

 

Unter dem Motto „Eine Runde geht noch“ tourt die Umweltausstellung „EXPOgda“ endlich 
wieder durch den Bezirk Amstetten. 

Die EXPOgda legt in jeder Gemeinde einen Stopp ein. Um durchgehend auf Tour bleiben zu 
können, bitten wir deshalb um Ihre Unterstützung. Den aktuellen Tourenplan finden Sie 
monatlich in der GDA Intern. Jene Gemeinde, welche als nächstes an der Reihe ist, erhält ca. 
1 Monat vor dem (im Tourenplan angeführten) Termin ein Mail von uns. Darin wird die 
weitere Vorgehensweise beschrieben. 

Mit der EXPOgda erhalten Sie eine mobile Ausstellung, welche rund 4 Wochen lang in Ihrer 
Gemeinde auf Tournee gehen wird. Die EXPOgda besteht aus vier individuellen 
Ausstellungswänden, welche die Gesamtübersicht der haushaltsnahen Abfalltrennung und 
-entsorgung im Bezirk Amstetten sowie die Recyclingprozesse verschiedener 
Verpackungsarten auf einen Blick präsentieren. 

Mit interessanten Videos und weiteren Infos zu den Themen, welche über die QR-Codes auf 
den Rollups erreichbar sind, ist die EXPOgda ein „Selbstläufer“ und muss so nicht rund um die 
Uhr betreut werden. 

Die EXPOgda gilt als Informationskampagne für die Bürgerinnen und Bürger im Bezirk 
Amstetten. Durch ihre flexible Einsetzbarkeit kann die EXPOgda unter anderem in 
Gemeindeämtern, Ortsvorstehungen, Rathäusern, Bibliotheken, Banken, 
Mehrzwecksälen, Pfarrsälen, Vereinshäusern, Einkaufszentren, Firmen, Arbeitsplatz 
des UGR oder auch Bildungseinrichtungen ab der 5. Schulstufe (Mittelschulen, Höhere 
Schulen) aufgestellt werden. 

Wichtig! Die Ausstellung ist nicht für 
outdoor Veranstaltungen geeignet. 

 

Alle weiteren Details zur Aufstellung 
entnehmen Sie dem Leitfaden im 
Download: www.gda.gv.at/expogda  

 
Zusätzlich zur Bewerbung der 
EXPOgda gibt es ein Inserat im 
Download erhältlich unter:  
www.gda.gv.at/expogda 

 

 

Anmeldung: www.gda.gv.at/expogda                  Aktionszeitraum: ganzjährig  

Aktionskosten für die Gemeinde – Keine!  
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Schulstunden in Ihrer Gemeinde 
 
Auf unserer Homepage unter 
https://gda.gv.at/infos-fuer-schulen 
gibt es für die Schulstufen 1. – 13. 
verschiedene Angebote.  

Wie das ablaufen kann, wie Ihr 
Zeitaufwand dazu ist bzw. wie wir Sie 
in das Programm einbinden, klären 
wir am besten bei Interesse 
telefonisch.  

Kontaktieren Sie dazu Silke Leitzinger 
oder Lisa Palmetshofer unter Tel.: 
07475/53340-201 unter 
leitzinger@gda.gv.at oder 
07475/53340-207 
palmetshofer@gda.gv.at  

Anmeldung: ganzjährig                            Aktionszeitraum: ganzjährig 

Aktionskosten für die Gemeinde – Keine! 

 
Alttextilien Abholung von Zuhause 
 
Die Sammlung wird über Alttextilbehälter auf rund 100 
Recycling Platz’l Standorten durchgeführt. Diese Behälter 
werden wöchentlich bzw. 14-tägig entleert. Bitte nur saubere 
und trockene Alttextilien und Altschuhe in Säcken in die 
Behälter einwerfen, denn nur diese sind wiederverwertbar! 

 
Als Service bieten wir Ihnen die Hausabholung ab mindestens 
10 vollen Sammelsäcken an. Diese sind kostenlos auf Ihrem 
Gemeindeamt bzw. im Büro des GDA erhältlich. Verwenden Sie 
für die Anmeldung der Abholung unser Onlineformular 
Entsorgung von Alttextilien. 

Die gesammelten Alttextilien werden an verschiedene 
mitteleuropäische Sortierbetriebe weitergegeben, die das 
Material in bis zu 150 bis 200 verschiedene Qualitäten 
sortieren. Ziel der Sortierung ist es, einen möglichst großen 
Anteil an wieder tragbarer Kleidung (also ein Re-Use) zu 
erreichen. 

 

Anmeldung: ganzjährig unter Entsorgung von Alttextilien. Aktionszeitraum: ganzjährig 

Aktionskosten für die Gemeinde – Keine! 
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Grün und Strauchschnitt  
 

Die ständig steigenden Sammelmengen zeigen uns, wie wichtig es ist Rasenschnitt, Laub 
aber auch Strauchschnitt einer ordnungsgemäßen Entsorgung zuzuführen.  

Als Sammelplätze bzw. Aufstellorte für die Sammelcontainer werden dieselben Plätze benutzt, 
wie im Vorjahr (sollten Sie abweichende Sammelplätze wünschen, teilen Sie uns das unter 
post@gda.gv.at mit). 

Aufgrund der Festlegungen zwischen Ihrer Gemeinde und 
dem GDA wird an Ihren Sammelplätzen, eine 
Abgabemöglichkeit für Grün- und Strauchschnitt für 
Haushalte ermöglicht. Die Bereitstellung der baulichen 
Einrichtungen sowie der genehmigungsgemäße Betrieb 
(Bau-, Wasser-, Abfallrecht, …) der Sammelplätze erfolgt 
durch die Gemeinde.  

Überprüfen Sie in diesem Zusammenhang auch das 
Wasser- und Abwassermanagement an Ihren Sammelplätzen auf Gesetzeskonformität und 
Umweltverträglichkeit.  

Wir weisen darauf hin, dass bei der Lagerung von Grünschnitt (inkl. Laub und Fallobst) 
insbesondere bei möglichem Eintrag von Niederschlagswässern grundwasser- bzw. 
gewässergefährdende Abwässer entstehen. Die enthaltenen Stickstoffverbindungen wirken 
teilweise toxisch bzw. fördern das Algenwachstum. Die Sammelplätze für Grünschnitt sind 
nach dem Stand der Technik so auszugestalten, dass ein Eintrag von Niederschlagswässern 
verhindert wird bzw. das Abwasser systematisch erfasst und weiterbehandelt wird. 

Der GDA übernimmt 
Abholung/Transport der 
ordnungsgemäß 
gesammelten Grün- und 
Strauchschnittmengen, sowie 
die Kosten und Kontrolle der 
ordnungsgemäßen 
Entsorgung.  

Nur durch eine genaue 
Trennung von Strauch-, 
Baum- und Grünschnitt 
sowie Laub, ist es möglich 
den hohen Qualitätsstandard 
bei der Entsorgung zu 
erfüllen und die Verarbeitung 
und somit die 
Entsorgungskosten so niedrig 
als möglich zu halten.  
 

Anmeldung: bis April                        Aktionszeitraum:  April bis Herbst 

Aktionskosten für die Gemeinde – Keine! 
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Entsorgungsangebot für Dämmstoffe und Asbestzement 
 
Seit 17. April 2023 übernimmt der GDA verschiedene Dämmstoffe und 
Asbestzement in 5 Altstoff-Service-Zentren: 
 

 Amstetten Ost 
 Amstetten West 
 St. Peter/Au 
 St. Valentin 
 Ybbsitz 

 
Das Angebot umfasst die kostenpflichtige Übernahme folgender 
Abfallarten: 
 

 Künstliche Mineralfasern (KMF - 
Mineralwolle, Telwolle, Glaswolle, 
Steinwolle) 

 

 

 XPS aus dem Baubereich (feinporiger 
Hartschaum, „Styrodur“, Boden-, Sockel- 
und Flachdachdämmung) 

 
 

 EPS aus dem Baubereich (Perlenstruktur 
„Styropor“, Fassadendämmung, 
Dachbodenisolierung) 

 
 

 

Diese müssen VERPACKT in Gewebesäcken (erhältlich bei Gemeindeämtern, 
Ortsvorstehungen und beim GDA) angeliefert werden. Mit dem Erwerb der 
Säcke sind alle Kosten für die Entsorgung entrichtet.  
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120-Liter-Dämmstoff-
Sack für Künstliche 

Mineralfasern 
 

€ 11,50/Stk. 

120-Liter-Dämmstoff-
Sack für XPS-Abfälle 
aus dem Baubereich 

 
€ 17,00/Stk. 

120-Liter-Dämmstoff-
Sack für EPS-Abfälle 
aus dem Baubereich 

 
€ 8,50/Stk. 

 
Das Angebot umfasst weiters die kostenlose Übernahme von 
Kleinmengen an Asbestzement (Eternit) in loser Form an diesen 
Standorten. 

Es werden beispielsweise Fassaden- und Dachplatten, Fensterbänke, 
Blumenkästen u.ä. bis maximal 50 kg akzeptiert – das entspricht ca. 2,5 m² 
an Eternitplatten. 

 

Nicht zu übersehen – orange Deckelmulden stehen für Dämmstoffe und 
Asbestzement bereit 
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Qualitätsaspekte 

Bei allen der genannten Materialien sind anwendungsspezifische 
Verunreinigungen z.B. Putz-, Kleber- oder Mörtelanhaftungen, Putznetze o.ä. 
zulässig. Eine Kontrolle des Inhalts der Säcke darf nur bei XPS und EPS 
erfolgen, KMF-Säcke müssen aus Sicherheitsgründen dicht verschlossen 
bleiben! 

 

Sicherheitsaspekte 

 

Vorsicht insbesondere beim Umgang mit künstlichen 
Mineralfasern und Asbestzement– diese können lungengängig 
Fasern enthalten und akute Atemwegsbeschwerden 
verursachen bzw. als Langzeitwirkung sogar Lungenkrebs 
verursachen. Aufwirbeln der Fasern vermeiden, Asbestzement 
nicht schneiden oder brechen, Schutzausrüstung verwenden 
(Maske mit P2-Filter, Schutzhandschuhe, Schutzbrille, 
Schutzanzug Typ 5). 

Von Asbestzement geht aber bei sachgemäßer Handhabung keine Gefahr aus, da die 
Fasern fest im Werkstoff gebunden sind. Der Deckel der Mulde für Asbestzement 
muss außer beim unmittelbaren Befüllen stets geschlossen bleiben! Beim Befüllen 
bitte darauf achten, dass das Material vorsichtig eingebracht wird, sodass es nicht 
bricht und etwaige freie Fasern aufwirbelt. 

 

Betriebe bei denen man größere Mengen dieser Materialien entsorgen 
kann: 

Bitte vorher anrufen, bezüglich möglicher Änderungen. 

 FCC Amstetten – Clemens-Holzmeister-Str. 2, 3300 Amstetten – Tel. 07472 630 83 
 AEV Fritz Weinhauser – Heide 10, 3361 Aschbach – Tel. 07476 77806 
 Waizinger GesmbH & Co KG – Mühlstraße 2b, 4400 Steyr – Tel. 07252 38698 
 Baier GmbH – Betriebsgebiet Nord 22a, 3300 Ardagger Stift – Tel. 07472 / 695 23 
 Hasenöhrl - Wagram 1, 4303 St. Pantaleon-Erla - Tel. 07435 76760 

 

Aktuelle Informationen unter https://gda.gv.at/hausbau 
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Kanal- und Wassererhebungen  
 
Bei Neu-, Um- und Zubauten werden die Anschluss- 
bzw. Ergänzungsabgaben für Kanal und Wasser, sowie 
die laufenden Kanalbenützungsgebühren durch den 
GDA berechnet. 
 
Die Abgaben für jede Liegenschaft werden anhand der 
Fläche und angeschlossenen Geschosse bei einer 
Begehung vor Ort erhoben. 
 
Außerdem führt der GDA flächendeckende Erhebungen durch, bei welchen jede Liegenschaft 
in einer Gemeinde überprüft wird. Dadurch soll einer Ungleichbehandlung der Bürger, die 
durch Veränderungen in Gesetzen und Auslegungen entsteht, entgegengewirkt werden. 

Meldungen von Neubauten und baulichen Veränderungen an 
bestehenden Objekten sind von den Gemeinden an den GDA zu 
übermitteln. 

Die Meldungen sollten bereits ab Bezug bzw. Benützung erfolgen, 
auch wenn noch keine Fertigstellungsmeldung vorliegt, da so 
größere Nachzahlungen bei der Kanalbenützungsgebühr 
vermieden werden. 
 

Mehr Info: InformationKanalWasser.pdf  

 

Heizanlagenüberprüfung  
 
Der GDA ist im Verbandsgebiet mit der Einhaltung der 
periodischen Heizungsüberprüfung gem. § 32 NÖ Bauordnung 
2014, betraut. Bei der Überprüfung die i. d. R. alle drei Jahre 
erfolgt, werden Abgasmessungen durchgeführt und die 
Heizanlage optimal eingestellt. Durchführende Firmen sind 
hierbei Rauchfangkehrer, Heizungshersteller oder Installateure, 
die Ergebnisse in einen Prüfbericht dokumentieren. Für 
Anlagenbesitzer wirkt sich die periodische Überprüfung durch 
eine Fachfirma auch positiv auf die Lebensdauer der Heizung 
sowie die Heizkosten aus.  

Seit 2023 findet die Erfassung der Prüfberichte in der NÖ Anlagendatenbank statt. Das Mahn- 
und Mängelwesen führt im Anschluss der GDA durch. Für den Heizanlagenbesitzer ist diese 
schrittweise Digitalisierung durch einen QR-Code-Aufkleber sichtbar, den jede Heizung bei der 
Ersterfassung erhält. Die grüne Prüfplakette wird dadurch ersetzt.  

Informationen unter: https://gda.gv.at/luftreinhaltung 

  

Ihre Ansprechpartner: 

Andreas Schmidinger  
Mobil: +43 (676) 83632100 
Tel.: 07475 53340 214 

schmidinger@gda.gv.at  

Johann Wieser  
Mobil: +43 (676) 5958372 
Tel.: 07475 53340 217 

wieser@gda.gv.at 
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Energiebuchhaltung  
 
Das NÖ Energieeffizienzgesetz 2012 verpflichtet Gemeinden zur Führung einer 
Energiebuchhaltung. Die Energiebuchhaltung ist ein zentrales Instrument zur Erfassung und 
Auswertung von Energieverbrauchsdaten wie Strom-, Wasser- und Wärmeverbräuchen. Diese 
Daten gewinnen zunehmend an Bedeutung und dienen als Basis für Optimierungen wie z. B. 
Heizungstausch, LED-Umstellung oder auch Schulungen für Mitarbeiter. Der GDA unterstützt 
die Gemeinden bei der Erfassung, Auswertung und Interpretation, die via 
Energiebuchhaltungsprogrammes (EMC) erstellt werden. In zahlreichen Gemeinden 
übernimmt der GDA auch die Funktion des Energiebeauftragten. 
Der Energiebericht wird jährlich erstellt und mit Vertretern der Gemeinde diskutiert. 
Öffentliche Gebäude wie das Gemeindeamt, Kindergärten oder Bauhof, sowie Anlagen 
(Pumpwerke, Straßenbeleuchtungen, etc.) werden dabei auf Sanierungsbedarf, 
Energieeinsparung oder Abweichungen zu den Vorjahren analysiert.  

Ein Auszug aus dem Energiebericht einer GDA-Gemeinde: 
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Klima- und Energiemodellregion (KEM) 
 

„Klima- und Energie-Modellregionen“ 
(kurz: KEM) ist ein Programm des Klima- und 
Energiefonds welches regionale 
Klimaschutzprojekte kofinanziert. Die rund 120 
KEM Regionen in Österreich haben Zugang zu 
einem breiten Expertennetzwerk und erhalten 
Schulungen, Unterstützungen und 
Förderungen. 

Die Region Amstetten bildet mit den 35 GDA 
Mitgliedsgemeinden die „KEM Amstetten Nord“ 
und „KEM Amstetten Süd“. Ziel der 
Modellregionen ist es durch die nachhaltige 
Nutzung von Ressourcen sowie 
Effizienzsteigerung, Energie zu sparen, 
Treibhausgasemissionen zu minimieren und die Region 
unabhängig von Energieimporten zu machen! 

„Raus aus Öl“ Beratungen werden ebenfalls finanziell unterstützt wie 
Pilotprojekte zu Solar-Carports und E-Tankstellen in 
Wohnhausanlagen. Für die breite Bevölkerung gibt es KEM-
Mitmachprojekte wie die Erneuerbare Energiegemeinschaften, die 
App „ein guter Tag hat 100 Punkte“ oder regelmäßige 
Energiestammtische.  

Aktuelle Projekte: www.kem-amstetten.at   

Klimawandel-Anpassungsmodellregion 
(KLAR!)  
 

Seit 2019 nimmt die Region Amstetten mit allen 35 Gemeinden auch am 
KLAR! Programm teil. Hierbei unterstützt der Klima- und Energiefonds Regionen dabei, sich 
frühzeitig und wissenschaftlich fundiert auf die Herausforderungen des Klimawandels 
einzustellen.  

Die KLAR! Amstetten unterstützt konkret bei Veranstaltungen, holt Experten in die Region 
und leistet Öffentlichkeitsarbeit. Weitere Maßnahmen sind u.a. die Errichtung von Klimaoasen 
und Trinkbrunnen, sowie die Begrünung von Ortszentren und eine entsprechende Ausbildung 
der Gemeindemitarbeiter zur klimafitten, artenreichen Grünraumpflege. Weiters wurde eine 
Studie für die langfristige Trinkwasserversorgung durchgeführt. Retention und 
Starkregenereignisse werden in Zukunft – in Zusammenarbeit mit den Gemeinden - ebenfalls 
stärker thematisiert. Rahmenbedingungen für die Vorgabe zur Versickerung am Eigengrund 
oder begrünte Flachdächer sollen hier definiert werden. 

Aktuelle Projekte: www.klar-amstetten.at 

Immer informiert sind Sie mit dem KEM & KLAR! Newsletter. 

Hier geht’s zur Anmeldung: www.gda.gv.at/newsletter 

NORD 

SÜD 



Aktionshandbuch für Gemeinde - UmweltexpertInnen  

 

Gemeinde Dienstleistungsverband Region Amstetten Seite 22 von 24 

Was sonst noch…. 
 

Sie sind als Umweltexpertin oder Umweltexperte gerne eingeladen, auch bei diesen Aktionen 
mit uns zusammenzuarbeiten und diese verstärkt in Ihrer Gemeinde zu bewerben.  

Projekte und Tätigkeiten die standardmäßig vom GDA für Sie und Ihre Gemeinde 
durchgeführt werden: 

* Die aktuellen Abfuhrtermine Ihrer Gemeinde können Sie unter 
http://gda.gv.at/abfuhrterminplaene downloaden. Abfuhrtermine mit Sonderterminen 
sind direkt auf die einzelnen Liegenschaften zugeordnet.  

* Wir senden an Pädagoginnen und Pädagogen 4-6x im Jahr einen Schulnewsletter. 
Die Anmeldung ist für PädagogInnen kostenlos und kann durch eine E-Mail an die 
Adresse post@gda.gv.at erfolgen. 

* Die Bevölkerung hat die Möglichkeit 1x jährlich von sperrigen Abfällen (Sperrmüll 
Service) aus den Haushalten direkt von der Liegenschaft abholen zu lassen. 
Anmeldung erfolgt online unter http://gda.gv.at/sperrmuell.  

* Wir unterstützen die Gemeinden und Vereine bei der Flurreinigung, dazu stellen wir 
Plakate, Säcke und Handschuhe zur Verfügung. 

* Wir unterstützen die Gemeinden bei der Grün- und Strauchschnittsammelstelle 
mit Containeraufstellung/Abholung, Entleerung und mit der Beschilderung von den 
Abgabestellen.  

* Mind. 4x im Jahr gibt es die Zeitung „locum Mostviertel“ zur Beilage in der 
Gemeindezeitung.  

* GDA App – Digitalisierung der Abfallwirtschaft – dazu gibt es eine kostenlose App. 

* Mit der GDA Intern bekommen die Gemeinden bzw. Altstoffsammelzentren direkt die 
neuesten Informationen in Bezug auf Abfallwirtschaft, Einhebung der 
Hausbesitzabgaben, der vom Land im übertragenen Wirkungsbereich einzuhebenden 
Tourismusabgaben und div. anderer Gemeindeabgaben, sowie über das 
Homepageprojekt. 
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Raum für Ihre Notizen  
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Alle Ansprechpartner und Kontaktdaten auf einen Blick 
Standort Haus Mostviertel Öhling – Mostviertelplatz 1, 3362 Oed-Oehling 
www.gda.gv.at E-Mail: post@gda.gv.at                       
Rufnummer: Tel.: 07475/53340  

 Name Telefon 
DW 

Mobiltelefon E-Mail 

Achleitner Georg 219  achleitner@gda.gv.at  
Berger Theresia 105  berger@gda.gv.at  

Ettlinger Lukas  208  ettlinger@gda.gv.at 

Geister Martin  108  geister@gda.gv.at  

Grissenberger Kristina 107  grissenberger@gda.gv.at 
Haag Petra 110  haag@gda.gv.at 

Haunold Marcus  206 0664/1168526 haunold@gda.gv.at 

Huber Karl 200  post@gda.gv.at 
Kasser Anton 200 0664/2319815 obmann@gda.gv.at 

Kundendienst 222  kundendienst@gda.gv.at  
Leitzinger Silke 201  leitzinger@gda.gv.at  

Lengauer Maria  205  lengauer@gda.gv.at 

Lichtenschopf Brigitte 204  lichtenschopf@gda.gv.at  

Lindorfer Wolfgang 203 0664/5430264 lindorfer@gda.gv.at  

Maurerlehner Lisa 109  maurerlehner@gda.gv.at 
Mössbichler Daniela 213  moessbichler@gda.gv.at 
Palmetshofer Lisa 207  palmetshofer@gda.gv.at 
Poxhofer Roland 202 0676/4914090 poxhofer@gda.gv.at 
Schauer Andreas 215  schauer@gda.gv.at 
Schmidinger Andreas 214 0676/83632100 schmidinger@gda.gv.at  
Schmutz Sarah 104  schmutz@gda.gv.at 

Schönegger Sarah 224  schoenegger@gda.gv.at 
Stöghofer Bernd 212  stoeghofer@gda.gv.at  
Vermittlung GDA 200  post@gda.gv.at  

Walcher Katharina 216  walcher@gda.gv.at 
Wieser Johann 217 0676/5958372 wieser@gda.gv.at  

Wischenbart Christa 211 0676/7481356 wischenbart@gda.gv.at 
Zebenholzer Manuela 200  post@gda.gv.at 
Zirkler Eva 210 0676/6000304 zirkler@gda.gv.at   

  Stand vom 08.04.2024 
GDA Bürozeiten: 
Montag bis Donnerstag von 7 Uhr 30 bis 12 Uhr - 13 Uhr bis 16 Uhr  
Freitag von 7 Uhr 30 bis 12 Uhr 
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